

О ФИРСОВОЕ Я. К. — ПЕШКОВОЙ Е. П.

ФИРСОВ Яков Константинович, родился в 1897 в селе Лощинская Плата Курской губ. Окончил духовную семинарию. Священник, служил в церкви села Гнилое Тимского района. 28 января 1928 — арестован по обвинению в "срыве хлебозаготовок" и в мае приговорен к 3 годам ссылки в Сибирь.

В ноябре 1928 — к Е. П. Пешковой обратилась за помощью его жена, Мария Васильевна Фирсова

<6 ноября 1928>

«Бесконечно дорогая!
(не знаю Вашего имя и отч<ества>)

В этом году мой муж Я. К. Фирсов был арестован в январе месяце, продержав в тюрьме 4 мес<яца>, его сослали на 3 года в Сибирь, в Нарымский край. Мой муж совершенно не виновен, вся его вина в том, что он священник. Обвинили его в срыве хлебозаготовительной компании. Дело было так, был сельский сход, на котором проводился вопрос самообложения, на этом сходе был мой муж, крестьяне не были согласны на 35% самообложения. Итак, сход окончился без определенного решения. Через день после этого схода был арестован мой муж и отправлен в тюрьму. Сначала думали, что это делается для острастки, но получилось не так, как казалось. Не обидно бы было, если бы он хотя бы одно слово сказал на данном сходе, хотя бы немного участвовал в нем. Попал на сход совершенно для себя неожиданно. Пошел в кооперацию, заплатил долг. Смотрит, тут же в сельсовете собирается народ, он решил зайти узнать, что это значит, и немного задержался. Обменялся несколькими словами с председателем сельсовета и некоторыми другими гражд<данами>, словами постороннего характера, не касающимися дела схода. И вот его за это (клянусь Вам, это верно), что человек обыкновенный, живой, имеющий от роду всем поинтересоваться, обыкновенным житейским делом, не причиняя ему никакого вреда. За это схватить его, бросить в тюрьму, забить до полусмерти, а потом сослать его на верную гибель, невзирая на трех крошек, брошенных без всяких средств, без всякой возможности существовать. Что я за это время пережила с детьми, трудно пересказать, можно много об этом писать, чтобы вполне нарисовать картину бедствий. Об этом свидетельствует мое здоровье, совершенно надломленное. Сердце щемит, болит, трудно согнуться и разогнуться... Нужно лечиться, нет средств. Остались дети без отца, останутся и без матери. И за что же? Какой в этом смысл, какая цель? И кому я только не писала, и как только не просила дело пересмотреть, но, увы, напрасно! Секция "Комсомольской Правды" меня немного порадовала, сообщив мне, что дело пересмотрено, но до сих пор дело не меняется. Сколько гражд<дан> нашего села поголовно доказывали в своем общественном приговоре, что Фирсов совершенно невиновен, посылали телеграмму Калинину, чтобы его освободили. Чем это объяснить, на все полное молчание. Что нужно сделать, чтобы доказать свою невиновность? — не знаю. Теперь в своем последнем письме муж меня просит, чтобы я обратилась к Вам. Кто ему говорил о Вас, он ничего не упоминает. Только пишет, попробуй последнее. Есть такой-то в Москве, помогает невиновным. Ходатайствует за них. Если это так, то прошу Вас, ради всего дорогого для Вас, походатайствуйте перед Московским ОГПУ за моего пострадавшего, измученного, ни в чем, совершенно ни в чем невиновного мужа Я. К. Фирсова. Если у них такие правила есть, что хотя и по роковой ошибке человек попал, а возвратить не могут, то хотя бы они

заменяли бы ссылку в Сибирь минусом 6-ть. Повторяю, если Вы сможете помочь, то умоляю, помогите нам!!! Сама судьба отблагодарит Вас за это доброе дело!!

С надеждой и большой отрадой жду Вашего ответа.
Заочно глубоко Вас уважающая Мария Фирсова.

Мой адрес:

Ст<анция> Щигры, Тимский район,
село Гнилое. Мария Васильевна Фирсова»¹.

В середине 1930-х — священник Яков Константинович Фирсов находился в селе Средняя Тавонга Парабельского района Томской области, работал счетоводом в сельпо. 11 июня 1937 — арестован как «участник контрреволюционной кадетско-монархической организации». 17 сентября приговорен к ВМН и в тот же день расстрелян².

¹ ГАРФ. Ф. 8409. Оп. 1. Д. 226. С. 187-188. Автограф.

² «Жертвы политического террора в СССР». Компакт-диск. — М., «Звенья», изд. 3-е, 2004.